

國立臺灣師範大學(受獎助)學生赴國外修習

返國後心得報告書

一、學生資料

填寫日期：2019/11/06

中文姓名：王鎮鈺	英文姓名(姓, 名)：wang chen yu
臺師大就讀科系所、年級： 东亚所, 硕士三年級	臺師大學號：60683055i
修習國家： 中国	
修習校名： 北京大学	
修習學院： 国际关系	
修習科系： 国际关系	
修習期間：2019年2月 ~2019年6月	

二、修習課程名稱：

修習課程名稱	任課教授	學分數	學季/期
模拟创业		2	18-19/2
创业基础		2	18-19/2

(表格不足請自行加頁)

三、心得分享（如學術方面、生活方面、開銷概算等，約 1500 字）

交換生學習心得

王鎮鈺 1901930010 國際關係學院

轉眼之間，北京已經從我初來乍到時的大雪紛飛，轉變為炎炎夏日；雖說是炎炎夏日，但我還是很喜歡 5、6 月的北京，少了冬天的酷寒和雪景的淒涼感，多了的是校園內的綠意盎然和熙熙攘攘的人群。

還記得第一天抵達北京時是 2/14 號，情人節當天的北京下著雪，是個看起來美的像一幅畫的日子，但對於第一次來到北方的我來說，卻是充滿挑戰的一天。在零下的氣溫裡，從機場搭地鐵到北大，沿途找路和問路，那種即使手和臉被凍的痛到沒有感覺，還是必須拖著笨重的行李在諾大的校園裡面行走的這段回憶，現在自己想想都覺得有趣。剛到北京時由於北方的寒冷和北京的乾燥使我非常不適應，甚至經常流鼻血；另外由於北方的食物較鹹較油一些，讓我在一開始時吃了不少苦頭，一度瘦了好幾公斤。初來乍到北方的我，雖然在氣候和飲食上不適應，但這並不減少我對於探索未知世界的興致，於是我去了一個令我印象深刻的地方-長白山，在長白山造訪了天池和體驗了滑雪，也是我第一次見識到傳說中的銀白色世界，這所有的一切都是多麼的令我嘆為觀止。

接著時間來到 4、5 月，氣候雖然稱不上溫暖但至少不像剛到北京時是零度了，4 月的北京春暖花開，各種花爭奇鬥豔的綻放著，美得不得了。若是不想花費太多心神大老遠地去賞花，待在北大也是很好的，在校園內沿著教學樓櫻花、梅花等等的各種花輪流盛開著；繼續往前走到未明湖畔，會了解到原來百花盛開是什麼樣的畫面，真的很難想像在校園內能有這麼美的景色，每每經過未明湖畔時，在湖邊走一遭，一邊享受著綠意盎然的美景一邊看著湖中無憂無慮的鴛鴦和鴨子，一旁還有博雅塔相伴，每每都令我沈醉在這如詩如畫的景色中久久不能自己。

而 5、6 月的北京夜晚，是最令我振奮的了，與悶熱潮濕的台灣不同，此時北京的太陽大概要晚上 8 點多才會下山，伴隨著對我來說乾燥舒適的氣溫，是最適合出遊不過的了。這段日子裡，每到下午 4、5 點之後，只要沒有課並且已經提早將作業完成，我便會帶著愉悅的心情到處走走晃晃，或是與同學朋友相約來一趟北京巡禮，探訪附近的景點、吃吃北京的美食或是逛逛商場便是我每天最期待的行程。

在北京令我印象深刻的除了嚴寒的冬天、百花齊放的春天和溫暖的夏天之外，我想就是在北大的修課了。在北大，我第一次接觸到了「創業」相關的課程，並且更難能可貴的是找到了一群志同道合的組員並且將理論付諸實際，參加了創業比賽並且也幸運的獲獎。在台灣可能是受限於市場的局限性，又或者是我所就

讀科系的關係，幾乎完全沒有機會能夠更深入的認識創業，身邊的同學或是學長姐在畢業後，也大多是踏入職場工作，鮮少聽到有人對於創業有興趣或是想法。在北大修習了「模擬創業」和「基礎創業」課程後，在課堂中除了教授會精闢且深入的教導我們創業相關知識外，也會不定期地將上課地點改到附近的孵化器，在造訪孵化器的機會中，同學們能夠看到更多實際層面的創業歷程，瞭解如何將課堂中的理論結合到現實中，聽著有實際經歷的創業者訴說著創業的點點滴滴，也彷彿讓我們離創業又更近了一步。

除了在課堂中所獲得的知識以及與創業者交流的機會外，由於我們團隊成員對於創業都有著很大的熱忱，在某次機會中我與部分團隊成員報名了 STARTUP WEEKEND BEIJING 的創業週末比賽活動，在比賽過程中，我們將原有的點子帶入並且在比賽會場尋找新的團隊成員，這使我們的團隊完整度更上一層樓，也參考了其他組員的想法，不斷改良與修正原本的產品，在原本產品的基礎下，透過更多概念的延伸以及技術的導入，發展出解決不同痛點與面對不同消費者的新產品。很幸運的，我們的努力並沒有白費，在 STARTUP WEEKEND BEIJING 的比賽中我們團隊拿下最佳提名獎的佳績；此外在模擬創業課程中的期末競賽，我們也獲得了北京大學模擬創業大賽的二等獎。

在學生時期就能接觸創業，是我以前從來沒有想過的事情，非常謝謝北大讓我有這個機會，認識創業也親自體驗了創業的過程，在這裡我理解了什麼是創業，也學習到原來創業是一個可以將來自各種不同領域的人集結在一起，大家一起腦力激盪，不斷的驗證與推翻先前的結論；也感受到在一次一次碰撞出的火花中，淬煉出一項經得起考驗並且屬於我們團隊的項目，是一件多麼令人興奮的事。

在北大的點點滴滴，我想會是我這輩子非常珍貴的回憶，也會是最難忘的一段日子，在這樣一個與自己從小生活環境差異極大的環境，生活了好一段時間，遇見了非常多有趣、可愛的人事物，是我這趟旅程最大的收穫。在北大交換的這段日子，除了讓我對於北京有更深的認識，也令我能夠更加敞開心胸的接納大陸，不僅是課堂中習得的知識，在這邊遇見的老師、同學和其他交換生，都使我成長了不少。這次離開北大，我想不會是我與大陸的結束，而會是我與大陸的開始，在北大交換的這段時間，我對大陸有新的認識，也漸漸喜歡上了這片土地，從前的我從未考慮過來大陸發展，但現在的我已經將大陸列入未來人生規劃的選項中，目前積極的尋找暑期實習，希望未來有機會能夠在這片土地上實現我的夢想。最後的最後，還是要再說一聲謝謝北大，給了我一段這麼美好的回憶，也給了我一個讓自己變得更好的機會。

四、照片（如有，請提供）

五、影音電子檔（如有，請提供）

六、其他